



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2018

5月

7

中工网 http://www.workercn.cn

日 星期一 农历戊戌年 三月廿二 第 19692 期 (今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

用马克思主义观察时代解读时代引领时代

——习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上的重要讲话在广大青年师生中引起热烈反响

新华社记者

“这一理论犹如壮丽的日出，照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路”“马克思主义不仅深刻改变了世界，也深刻改变了中国”“马克思主义始终是我们党和国家的指导思想，是我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器”……

中共中央总书记、国家主席、中央军委主

席习近平在纪念马克思诞辰200周年大会上发表的重要讲话，在广大青年，尤其是青年师生中引发热烈反响。大家表示，要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，新时代继续高扬马克思主义伟大旗帜，让人类社会美好前景不断在中国大地上生动展现出来。

源于时代、超越时代 马克思

主义永葆其美妙之青春

“您好，马克思”“社会主义‘有点潮’”“马

克思是对的”……两个世纪过去了，人类社会发生了巨大而深刻的变化，但马克思的名字依然在世界各地受到人们的尊敬，马克思的学说依然闪烁着耀眼的真理光芒。

“现在，我们身边读马克思经典著作的年轻人越来越多了。”内蒙古大学公共管理学院学生潘雪芬和同学在校内组织了“马克思主义经典著作导读”系列活动，通过阅读经典著作和马克思“直接对话”。

(下转第4版)

映秀花开

汶川地震十周年

本报记者 李 娜

为即将开花的石斛浇水，里里外外招呼到店里购买特产的顾客，映秀镇博爱新村饭店老板杨云刚一直忙碌着，隐匿在山脚的“茶祥子”制茶坊，以“滴滴之恩，涌泉相报”的自取之茶，回馈着从四面八方赶来的人们……

这里，是重生的映秀镇。

2008年5月12日，四川汶川发生8.0级地震。作为震中的映秀镇，山崩地裂，满目疮痍。

10年后，当《工人日报》记者回到这里，重生的映秀已经再现绿水青山。原址重建的小镇，别具藏羌民族风情的幢幢新房，在翠林环绕中，老城人、新城客熙熙攘攘，一派安居乐业的祥和景象。

建设的建，高兴的兴

“我叫王建兴，建设的建，高兴的兴！”在映秀东村特色文化产业主题创意园区，一身迷彩服、风风火火从民兵演练场赶来的是王建兴，这样向记者介绍自己。

43岁的王建兴，是映秀镇中滩堡村人。在10年前那场大地震中，王建兴家两个孩子在映秀镇中心小学不幸遇难。

震后，王建兴与家人被转移到都江堰

过渡。“那段时间，我打过零工、开过‘野的’，可总也提不起劲头。”他回忆说，“家没了，孩子没了，很迷茫，不知道未来在哪里。”

2009年，王建兴与妻子迎来了女儿。新生的降临，为这个家带来了慰藉。

在灾后重建配套政策和广东东莞市的对口援建下，映秀镇仅用两年时间就完成了总建筑面积28万平方米的居民住房重建和集镇重建。2010年初，王建兴一家迁至映秀新居。

时至今日，王建兴对乔迁新居之后的第一个春节记忆犹新。彼时，当地政府采用四川民间传统的“坝坝宴”方式，在映秀新镇东莞大道上一字摆开180多张大圆桌。“对我来说，这是开始新生活的一个重要标志。”王建兴说。

在妻子樊庆香的记忆中，地震前，王建兴总是在外奔波挣钱。但在过去8年中，他再也没有离开过映秀镇，并且很忙，不仅参与了调解委员会，还是城管中队副队长、民兵连长，有的岗位有收入，有的岗位是义务。

“全国人民都在为映秀的新生而努力，这里是我们的家，我更是责无旁贷！”王建兴说，没人能忘记那场伤痛，但活下来的人必须努力幸福生活。

今年4月28日，王建兴租用属于村集体的商铺，开起了映秀镇首家西昌火盆烧烤店，开业当天便进账3000多元。

“生意很好。未来，会越来越好！”他说。

新城客与老城人的故事

这是一个新城客与老城人的真实故事。



重生的映秀，再现绿水青山。 李文国 摄

刘姐，最近还收不收茶树鲜叶？我这边有一些打算送过来……”映秀的春天来了，居住在山上村落的人们忙碌起来，刘渠波每天都会收到村民的咨询微信。她和丈夫蒋维明一同经营着“茶祥子”制茶坊，带动当地一批群众靠采茶制茶脱贫致富。

10年前的那场地震，毁了映秀镇原有的茶园。重建后，当地政府因地制宜引进相关企业，促进映秀镇生产生活的快速恢复。来自雅

安市蒙顶山的刘渠波夫妇，2012年通过政府项目进入映秀镇东村创意园。

“落户映秀是全家人的‘执意’。”10年前大地震时，蒋维明的父亲正在青城山后山的自建房中，房屋倒塌后，是好心的出租车司机一路将他送出灾区。这家人希望以绵薄之力参与灾区重建，“茶祥子”由此诞生。

(下转第4版)

中石油西部钻探工程有限公司谭文波扎根一线26年干出非凡业绩——

一位石油工人的“普通”与“不普通”

奋斗 最美职工

本报记者 李元浩

本报通讯员 丁 磊

黝黑的脸庞，红彤彤的简朴工衣，沾着油污的大手……当4月底记者和谭文波见面时，他给记者的印象就是一位普通工人。

但就是这位石油工人，扎根一线26年，干出了不普通的业绩。截至目前，谭文波已获5项国家实用新型专利和4项国家发明专利，他发明的具有自主知识产权的新型桥塞坐封工具更是被誉为世界首创。

唱响石油之歌

走进谭文波的办公室，最引人注目的就是放在玻璃橱窗里的老石油工衣服、马灯、铝盔以及手抄《我为祖国献石油》的歌词，这些都是作为新中国第一代石油人的父亲留下的。

办法总比问题多

“办法总比问题多。”这是多年来谭文波坚定不变的信念。

“受父亲的影响，我怀揣着支援边疆、建设祖国的满腔热血，来到了遥远而又陌生的新疆，希望通过自己的努力再次唱响这嘹亮的石油之歌。”谭文波说。

“以天为被，以地为床，我相信在无边无际的荒漠中也能干出一番成就。”谭文波暗自发誓。

白天跟着师傅跑现场，晚上就在厂房里研究试验，经常“鼓捣”到深夜，顾不上吃饭时就啃馒头喝凉水……经过日复一日地摸索钻研，谭文波陆续完成了螺杆钻反扭矩背钳、防井口落物护板等施工工具，并相继通过现场试验，大大提高了生产效率，降低了事故风险。

“随着这些小改革小发明的陆续完成，我不仅对技术攻关有了全新认识与巨大热情，对于工匠精神也有了更深层次的理解。”谭文波说，“敢创新、敢拼搏，这是新时代石油人应具备的精神。”

据不完全统计，20余年来，谭文波主导研制出近40项创新成果，为企业增效近亿元。

把创新的火炬传递下去

当各种荣誉纷至沓来时，谭文波始终保持一颗初心：“我是沿着前辈的足迹成长起来的。现在我要当好‘播种机’，让年轻人站在我的肩膀上攀登，把创新的火炬传递下去。”

为了调动青工的积极性，谭文波自费买来车床、铣床等设备带领年轻人一起动手，鼓励他们设计制作工作中的一些小配件，进行创新试验。

“谭文波以身作则，发挥先锋模范作用，为公司解决了一个又一个技术难题。他的工作室已成为优秀人才的集聚地、科研项目的攻关地，工艺技术创新。”中国石油集团西部钻探工程有限公司试油公司党委书记、工会主席高成军说。

“带徒弟的过程也是自己学习提高的过程，更是启发技术革新点子的过程。”谭文波说，“对自己的工作精于工、匠于心、品于行，这是我所理解的工匠精神。”

“出口出油了！没有污染！”第二天，在新型抽汲防喷盒首次试验现场，看着自己做出的新型防喷盒矗立在数米高的防喷管上，谭文波紧锁多日的眉头慢慢舒展开来。

“办法总比问题多！”这是多年来谭文波坚定不变的信念。

“办法总比问题多。”这是多年来谭文波坚定不变的信念。

<p